## 青岛出台"13条"确保"不停产不停工"

全力保障企业生产、全力保障项目建设、全力保障市场供应、全力保障物流畅通、 全力保障防疫物资

### 青岛推出13条措施 保障五大重点领域

#### 一、全力保障企业生产

- 1 强化企业稳岗
- 2助力企业拓市场抢订单
- 3加强企业生产保障
- 4帮助企业减负降本
- 5维护企业和员工权益
- 二、全力保障项目建设

- 6提速手续办理 7 提速推进项目
- 三、全力保障市场供应
- 8 做好市场保供
- 9 开展惠民促销 1 ● 支持企业外摆及促销活动
- 四、全力保障物流畅通
- 11保障重要物资和产品运输
- 12鼓励邮政快递企业持续 提供快递服务
- 五、全力保障防疫物资
- 13全力保障防疫物资

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报 12月30日讯 市政府办公厅日前发 布了《关于做好当前经济社会运行有关工作确保 企业不停产项目不停工民生保障不受影响的通 知》(以下简称《通知》)。《通知》从全力保障企业 生产、全力保障项目建设、全力保障市场供应、全 力保障物流畅通、全力保障防疫物资五大重点领 域,提出13个方面的任务措施,加强政策激励和 制度保障,保障青岛疫情防控转段平稳有序,确 保企业不停产、项目不停工、民生保障不受影响, 推动实现企业生产经营和重点项目建设首季良 好开局,促进全市经济社会平稳运行。

多措并举帮助企业稳员工、稳订单、稳信 心。在全力保障企业生产方面,《通知》提出强 化企业稳岗、助力企业拓市场抢订单、加强企业 生产保障等多方面的具体举措。包括鼓励市 外员工留青,支持员工节后加快返岗复工,加 强与劳务输出地的对接和协作,提供"点对点、 一站式"返岗复工服务。深化"抢订单拓市场" 海外系列商务活动,鼓励企业一季度赴境外参 加展会抢订单,对企业参展费用予以资助;引 导外经贸企业赴 RCEP 其他成员国开展重要 商务活动,对相关企业商务人员国际段机票予 以补助。强化产业链供应链保障,支持企业做 好原材料、零部件储备和产品适度备库工作, 提前应对市场形势变化和疫情防控需要,确保 产业链供应链稳定。强化企业融资保障,引导 商业银行加大信贷投放力度、适当延长贷款期 限;指导金融机构加大普惠小微信贷支持力 度,做到各类手续费应免尽免、应减尽减。强 化水电气热保障,确保企业节前节后生产不断 档、随时可开工。

出实招、打硬仗,拿出"真金白银"帮助企业 纾难解困。在帮助企业减负降本上,《通知》提 出延长阶段性缓缴社会保险费的补缴期限,阶

段性缓缴企业职工基本养老保险费、失业保险 费、工伤保险费政策到期后,参保单位可申请在 2023年12月31日前采取分期或逐月等方式对 缓缴的社会保险费予以补缴,补缴期间免收滞 纳金。根据上级统一部署,开展失业保险稳岗 返还。继续实施职工医疗保险降费政策,用人 单位缴费费率继续按照8%执行。《通知》同时要 求维护企业和员工权益,加大对拖欠中小企业 账款的整治力度,保障农民工工资按时足额支 付,依法依规严惩恶意欠薪行为等。

重点项目建设是扩投资、稳增长的重要举 措。靠前发力全力保障项目加速推进建设,《通 知》提出提速手续办理、提速推进项目等举措。 包括全面摸排拟新开工的省、市重点项目前期 手续办理需求,建立台账、列明节点、压实责任、 跟踪督办。协调各环节审批进程,利用"绿色通 道""并联审批"等机制,提高办理效率;发挥"数 字青岛"建设成效,在线办理各项手续,做到"空 间无限制、假期不停歇、服务无断档",为项目尽 早开工提供有力支撑,争取一季度省、市重点建 设项目开工在建率超过70%。提前统计春节期 间钢筋、水泥、混凝土、砂石等建筑材料需求量, 统筹协调项目施工和建材供应。

《通知》还提出了系列激励措施,推动项目 建设提速。包括对2022年建筑业产值过亿元企 业,在2023年一季度建筑业产值同比增长20% 的,给予市场主体考核加分。对2023年省、市重 点项目施工单位给予适当激励,其中,对依法取 得施工许可证已开工、春节期间不停工、日均施 工人员100人以上、一季度完成投资排名全市前 50位的结转续建重点项目,分档给予施工单位 最高20万元资金奖励;对2022年12月至2023 年3月底,按计划或提前实现新开工并纳统的重 点项目,给予项目业主单位资金奖励10万元等。

惠民生暖民心,在全力保障市场供应方面,

《通知》要求做好市场保供、开展惠民促销、支持 企业外摆及促销活动。包括健全完善市、区 (市)两级生活必需品应急供应预案,及时高效 应对疫情带来的市场波动,确保生活必需品供 应不断档、不脱销;精心组织春节期间的蔬菜储 备及市场投放工作,确保满足节日需求和应急 调用需求。春节期间发放2000万元惠民消费 券,重点投放零售、餐饮、家电等行业,激发消费 意愿,回暖消费市场。组织开展文化和旅游消 费促进活动,发放文旅消费券。允许符合条件 的住宿餐饮零售企业在指定时间段依法依规开 展临时外摆或利用自有场地依法依规开展线下 宣传推广和促销活动。

全力保障物流畅通。《通知》要求保障重要物 资和产品运输畅通,加强粮油肉奶蔬菜、能源、矿 石等重要物资和初级产品的运输保障,做好应急 物资、民生物资运输服务保障工作,确保物流配 送"绿色通道"持续畅通。"两站一场"要统筹做好 疫情防控和春运组织,制定分类应对预案。鼓励 邮政快递企业持续提供快递服务。2023年1月1 日至2023年1月31日期间,对邮政快递企业上岗 工作的一线人员每人每天补贴100元。

全力保障防疫物资。《通知》要求加强防疫物 资统筹调度,抓好医疗物资生产调配,丰富医疗 物资供给类型,畅通医疗物资物流渠道,切实做 好生产保供工作。支持企业加强解热镇痛药、 口罩、抗原试剂、消毒液等防疫物资储备,保障 正常到岗一线人员合理物资需求和就医用药。

记者从市发展改革委获悉,为抓好《通知》任 务落实,市委统筹疫情防控和经济运行工作领导 小组(指挥部)将统一领导工作统筹推进。各有 关部门也将迅速制定发布政策兑现细则,加强政 策宣传解读,确保相关政策第一时间落地。同 时,市委、市政府将加强督导调度,实行稳岗留工 有序运行周调度,确保各项任务落地落实。

### 16亿吨、3700万标箱:山东港口"吞吐"双跨越

同步开航半岛速航日本线,启用全国首艘智能拖轮

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报 12 月 30 日讯 今天,在山东港口青 岛港前湾港区,一个印有"山东港口"标识的集装 箱被缓缓吊起,运送到半岛速航日本线首航船 舶上,这是今年山东港口第3700万个集装箱。 数据显示,山东港口2022年货物吞吐量突破16 亿吨,集装箱量突破3700万标箱,继续稳居全球 第一、第三位,增幅分别达6.4%、8.7%,向着加快 建设世界一流的海洋港口的目标迈出坚实一步。

16亿吨、3700万标箱双跨越的背后是一张 "港通四海、陆联八方"的航运贸易网。面对全 球经济下行风险加剧、集装箱海运贸易增速放 缓等不利影响,山东港口致力于发挥供应链核 心节点作用,在打通堵点、连接断点、破解痛点 上全面发力,持续放大保稳保供综合服务功 能,努力成为连接世界的万能接口和枢纽平 台,东北亚国际航运枢纽中心地位更加稳固。

利用一体化改革带来的倍增效应, 山东 港口海向新增航线37条,航线总数达327条, 其中外贸航线233条,数量和密度稳居北方港 口首位;陆向不断提升辐射度,内陆港达到32 个、班列达到82条,海铁联运箱量突破300万 标箱,连续多年保持全国港口首位。山东港口 旗下四大港口集团骨干特色货种全面发展,航 线枢纽网络日臻完善,资源统筹协同效应更 优,其中青岛港集装箱量跃居世界第五,日照 港、烟台港吞吐量分别突破5亿吨、4亿吨,渤 海湾港货物吞吐量增长迅速。山东港口还全 面突破金融、贸易、航运、港产城融合、网络连 通、国际转运等领域,设立中国北方生活消费 品分拨中心、中国北方国际油气中心、山东国 的近洋航线品牌,半岛速航是青岛口岸至横滨的



际航交所、期货公司,布局大宗商品交易运营 中心,壮大保税原油混兑调和、保税船供油等 新业态,推进公共海外仓破题,发布大宗商品 指数、RCEP成员贸易互通指数,构建航运补 给服务体系、集聚现代高端航运要素,提速由

单一港口运营商向供应链综合服务商转型。 今天,由山东港口旗下航运集团运营的半 岛速航日本航线开通。作为山东港航着力打造

最快航线,实现全航线HDS快速交货服务,可为 客户制定个性化定制用箱服务,标志着山东港口 半岛速航品牌在日本各基本港实现全覆盖。目 前,山东港口已塑造中韩日日达(CKDD)、山港 快线(FES)、半岛速航(PES)、油运巴士(COS)、 南来北往(NOS)五大业务品牌,将进一步促进 RCEP地区货物一般贸易和跨境电商发展,推动 RCEP区域外贸集装箱运输。



▲山东港口第3700万个 集装箱起吊至半岛速航日本线 首航船舶。

能拖轮"青港拖1"轮,为世界拖轮智慧绿色发 展提供了"中国方案"。该拖轮由党的二十大代 表、时代楷模"连钢创新团队"带头人张连钢带 领团队自主研发,是国内首艘"油电混合智能" 全回转拖轮,被中国船级社授予智能航行(N)、 智能机舱(M)、智能能效(E)、智能集成平台 (I)、混合动力Hybrid、无人机舱AUT-0等6个 附加标志,其中混合动力 Hybrid 和智能航行 当日,山东港口还同步启用了全国首艘智 (N)附加标志是国内全回转拖轮首次取得。

# 巨进城市更新城市建设项目现场

### 青兰高速改扩建女姑口跨海特大桥建成通车

沈海高速南村至青岛日照界段改扩建工程开工



■青兰高速双埠至河套段改扩建工程 新建南幅完工。

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 通讯员 高英嵩 **本报12月30日讯** 2022年收官在即,青

岛城市更新和城市建设三年攻坚行动中的重点 交通基础设施项目交出一份落地"成绩单"。今 天,青兰高速双埠至河套段改扩建工程新建南 幅提前半年完成调流通车,青兰高速公路改扩 建工程女姑口跨海特大桥建成通车。沈海高 速南村至青岛日照界段改扩建工程同日开工, 标志着青岛高速公路路网通行能力和服务品质 讲一步提升。

有青兰高速公路双埠女姑口特大桥东侧桥头, 止于河套枢纽立交,路线全长15.797公里,主线 采用双向八车道高速公路标准,设计速度100

建"的方案拓宽。青岛交通发展集团有限公司 总经理助理于连平介绍,为了确保不中断交通, 在全线共开展三期大规模的交通导改,于12月 30日下午4时新建南幅调流通车,仅用一年时 间完成项目主线新建南幅施工建设任务,提前 半年时间实现完工调流通车。

项目建成通车后,将与新机场高速一期。 新机场高速连接线、环湾大道、潍青高速等道 路实现高效衔接,大大提升胶东机场与主城区 青兰高速双埠至河套段项目主线起自既 之间及周边路网交通疏解能级,对助推上合示 范区、青岛胶东临空经济区高质量发展等具有 重要意义。

公里/小时,按照"单侧加宽为主,局部改移新 程起自平度南村枢纽互通,止于沈海高速青岛 意义。

日照界,经过平度市、胶州市、西海岸新区,全 长约131.45公里,拟采用设计速度120公里/小 时,双向八车道高速公路技术标准改扩建,设 计总工期36个月。目前,该项目全线征地拆 迁工作已全面启动,正压茬同步加快推进全线 重要控制性节点工程先行开工建设,计划2023 年完成投资约30.25亿元。

该项目由北往南串联起青岛胶东临空经 济区、上合示范区、山东自由贸易试验区青岛 片区、西海岸新区等重点发展区域,连接胶东 机场、青岛前湾港、董家口港等重大交通枢 纽,计划2025年底建成通车,将对提升沈海高 速公路服务水平,更好支撑沿海运输大通道快 沈海高速南村至青岛日照界段改扩建工 速发展,助力胶东经济圈一体化实施具有重要 三祥科技登陆北交所

### 青岛境内外上市公司 达80家

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报12月30日讯 今天是2022年A股最后一个交 易日,资本市场"青岛军团"迎来完美收官,继本月23日 雷神科技登陆后,又一家青岛企业三祥科技股份有限公 司(简称"三祥科技")敲响了北交所上市宝钟,成为北交 所的第5家青岛企业。至此,青岛境内外上市公司数量

三祥科技是国家级"专精特新"小巨人企业,成立于 2003年4月,注册资本8380万元,注册地黄岛区,主要从 事车用胶管及其总成的研发、生产和销售,主要客户为通 用、福特、长安、吉利等车企,是国内第一家自主品牌产品 给国外主机厂全球采购平台供货的企业,是覆盖全球新 能源和传统汽车主机厂最多的汽车软管供应商。

据悉,三祥科技本次IPO募集资金1.57亿元,主要用 于汽车管路系统制造技术改造项目等。

2022年,逆势而上成为资本市场"青岛军团"的最佳 写照。相关统计显示,12月30日最后一个交易日结束, 上证综指、深证成指、创业板指全年累计跌幅分别为 15.13%、25.85%、29.37%; 2022年A股全市场IPO数量同 比前一年下降20%,过会率仅60%。就在这种市场环境 下,"青岛军团"交出了一份亮眼的成绩单,实现了从数量 到市值在省内各城市的全面领跑。

2022年,青岛新增上市及过会企业12家,实现上市 融资187.61亿元,境内外上市公司总数达80家;至12月 30日收盘,青岛A股上市公司总值为7771亿元,超过烟 台的7681亿元,而这也成为自11月29日以来多个交易 日的常态,意味着青岛已稳居全省A股上市公司市值"头

据悉,2023年,青岛将进一步抢抓全市场注册制改 革机遇,力争新增企业上市及过会10家以上,动态保持 证监会、交易所排队待审企业15家左右,证监局辅导企 业30家左右,拟上市企业培育库450家以上,继续保持企 业上市快速发展态势。

#### 培育和践行社会主义核心价值观

### 2022年第四季度 青岛市"文明市民"名单公布

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报12月30日讯 今天,青岛市文明办公布2022 年第四季度青岛市"文明市民"名单,共有30人人选。

根据评选结果,李沧区湘潭路街道统建社区居民戴 秀丽、市南区八大湖街道永嘉路社区居民董金华、城阳区 城阳街道大周村社区居民江海、山东永硕智慧能源有限 公司业务员徐蒙轩、青岛西海岸公用事业集团市政管理 有限公司设备管理员杨浩杰、青岛平食餐饮服务有限公 司总经理张海龙获评助人为乐"文明市民";崂山区王哥 庄街道会场社区居民陈禹、平度市南村镇洪兰西村村民 董臣戬、胶州市胶州东路377号体育彩票销售网点业主 马文刚、市北区海伦路街道嘉定山社区居民邱梓睿、青岛 西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民杨美芹、莱西市 店埠镇东庄头村村民于宣成和于乃鹏获评见义勇为"文 明市民";青岛真情巴士集团公交驾驶员崔慧、城阳区城 阳街道吕家庄社区夜市商户尹扬洋、青岛西海岸新区张 家楼初级中学一级教师周思奇获评诚实守信"文明市 民";即墨区人民医院龙泉院区护士长常虹,平度市第 党支部旧址博物馆工作人员程绍志,青岛城运控股集团 李沧巴士公司第八分公司驾驶员王迪俊,莱西市劳动人 事争议调解仲裁院院长魏建君,山东省慢性病医院康复 保健中心副主任、主治医师魏乾坤,崂山区海上保洁大队 队长辛克宏,青岛西海岸新区太行山路小学教育集团行 知校区高级教师薛增团,市北区人民检察院第二检察部 主任张芹获评敬业奉献"文明市民";城阳区惜福镇街道 演礼社区居民邴梅霞、莱西市日庄镇门家庄村网格员姜 文军、崂山区北宅街道燕石社区居民乔元敏、胶州市胶莱 街道十五亩地村村民孙长俊、市南区八大峡街道挪庄社 区居民王建青、平度市仁兆镇沙北头村村民徐丕梅、青岛

他们当中,有发挥桥梁纽带作用、助力社区基层治理 的退休老党员,有帮助被困礁石男子脱困的退役军人,有 坚持拾金不昧打造诚信车厢的公交驾驶员,有勇敢担当 坚守疫情主战场的白衣天使,有细心照顾公婆2000多个 日夜的好儿媳……他们用实际行动践行了社会主义核心 价值观,厚描城市的文明底色。

第五十三中学教师张丽芳获评孝老爱亲"文明市民"。

带动资本放大4.2倍

### 青岛科创母基金人选 最佳创投引导基金"TOP30"

□青岛日报/观海新闻记者 **耿婷婷** 

本报12月30日讯 日前,青岛科创母基金获"投中 2022年度中国最佳创业投资引导基金TOP30"。

青岛科创母基金坚持政府主导、市场化运作的模式, 截至目前,共投决完成17支子基金、3个直投项目,投决 金额16.69亿元,投决子基金总规模合计66亿元,带动资 本放大4.2倍;已落地的子基金投资进度保持高效节奏, 运作的15只子基金累计投资项目合计超100个。其中, 投资青岛项目40余个,金额合计近8亿元,产业覆盖集成 电路、先进高分子及金属材料、科技服务、智能制造装备、 生物医药及医疗器械等。

投中信息已经连续16年作为独立的第三方机构发 布"投中榜·有限合伙人榜单",该榜单根据一级市场行业 发展情况,以严格的标准开展榜单划分,以专业、权威和 严谨性著称,因此又被称为国内股权投资行业的风向标。

### 王秀生同志逝世

原中共青岛市市级机关委员会副书记、离休干 部王秀生同志因病医治无效,于2022年12月29日 15时40分在青岛逝世,享年98岁。

王秀生同志的遗体已于2022年12月30日在青 岛市殡仪馆火化。